



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/43/PV.58 28 November 1988

RUSSIAN

Сорок третья сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ПЯТЬДЕСЯТ ВОСЬМОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в понедельник, 21 ноября 1988 года, в 10 ч. 00 м.

<u>Председатель</u>: г-н УЭРТА МОНТАЛЬВО (Эквадор) (Заместитель Председателя)

позднее: г-н МЕСА (Сальвадор) (Заместитель Председателя)

Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам [18] (<u>продолжение</u>)

- а) Доклад Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам
- b) Доклад Генерального секретаря
- с) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

2

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

В отсутствие Председателя г-н Хуэрто Монтальво (Эквадор) занимает место Председателя.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ

- a) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ВОПРОСУ О ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (A/43/23; A/AC.109/934-936, 937 и Corr.1, 938-941, 942 и Corr.1, 943, 944 и Corr.1, 945 и Add.1 и 2, 946-950 и Corr.1, 952 и Corr.1, 953-957, 959, 963 и 964)
- доклад генерального секретаря (A/43/680)
- c) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/43/L.23, A/43/L.24, A/43/L.28/Rev.1)
- d) доклад пятого комитета (A/43/843)

<u>Г-н АРНУСС</u> (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): В Главе 1 Устава Организации Объединенных Наций подтверждается принцип равноправия народов. В ней также подтверждается право всех народов на самоопределение. В своей резолюции 1514 (XV), принятой в 1960 году, Генеральная Ассамблея подтверждает право народов на самоопределение и объявляет его неотъемлемым.

Процесс деколонизации продолжается, и его целью остается искоренение всех остатков колониализма. Число членов Организации Объединенных Наций значительно возросло за счет вступления в их ряды многих стран, обретших независимость. Тем не менее, 10 млн. человек по-прежнему ждут осуществления этой резолюции. Это относится к югу Африки и другим регионам мира, где миллионы людей, особенно на юге Африки, страдают от самых ужасных форм колониализма и апартеида, осужденного международным сообществом как преступление против человечества. Эти люди страдают также вследствие оккупации Намибии, продолжающейся несмотря на принятые Организацией Объединенных Наций резолюции, в том числе резолюцию 435 (1978) Совета Безопасности. Сейчас между Анголой, Кубой и Южной Африкой при посредничестве Соединенных Штатов ведутся переговоры, и мы верим в их успешное завершение, что позволит нашей Организации предпринять действия в целях осуществления соответствующих резолюций, в частности резолюции о немедленном предоставлении независимости Намибии.

(<u>Г-н Арнусс, Сирийская Арабская</u> Республика)

Моя страна высказала свою точку зрения по данному вопросу несколько дней назад в ходе общих прений. Независимость является мечтой и других народов: например, арабского народа Палестины, страдающего от расистской и колониальной оккупации со стороны режима Тель-Авива, который действует вопреки всем принципам и резолюциям Организации Объединенных Наций. Этот режим сотрудничает с режимом Претории по многим вопросам в экономической, политической, военной и стратегической областях. Это способствует укреплению позиций режима Претории в отношении оккупации Намибии и его расистской и аннексионистской политики по отношению к соседним африканским государствам. Такое положение ни при каких обстоятельствах не могло бы сохраниться, если бы западные страны не оказывали поддержки режиму Претории.

Специальный комитет, членом которого Сирийская Арабская Республика имеет честь быть с момента его создания, обращал внимание международной общественности на данную ситуацию. Комитет внес крупный вклад в успешное завершение борьбы народов за свободу и независимость. Народы вели борьбу за свое освобождение от колониального ига в течение длительного времени. Их освободительная борьба увенчалась достижением независимости, но вызывает беспокойство тот факт, что и сегодня имеется ряд территорий, называемых мальми, которые лишены права на самоопределение вследствие того, что осуществление такого права противоречит военным, стратегическим и экономическим интересам стран, проводящих колониалистскую политику. Такая ситуация чревата опасностями для этих народов. Она также создает угрозу миру и стабильности в соответствующих регионах.

Политическое освобождение, ставшее плодом борьбы народов, живших в условиях колониального господства, принесло им свободу, однако империалистичекие круги пытаются восстановить свой контроль над этими народами и их экономикой. Некоторые из территорий находятся в зависимости от стран-метрополий, в то время как другие попросту используются последними для достижения своих стратегических и военных целей. Такая система, основанная на иностранном колониальном господстве над народами, обречена. Невозможно сломить волю народов к свободе и независимости. Воля мужественных людей, их преданность своему делу и сама их борьба являются теми средствами, с помощью которых они освободили свои территории и освободят когда-нибудь самих себя и другие территории, находящиеся под игом колониализма.

(<u>Г-н Арнусс, Сирийская Арабская</u> Республика)

Моя страна, в соответствии с проводимой ею политикой оказания помощи всем народам, борющимся за свободу и независимость, всегда поддерживала борьбу народов колониальных стран за самоопределение и независимость. Сирийская Арабская Республика поддержала проекты резолюций, принятые Специальным комитетом 24-х в августе этого года, в том числе проекты, касающиеся права народов Пуэрто-Рико, Западной Сахары и Новой Каледонии на обретение свободы и независимости. Необходимость осуществления Декларации требует приложения постоянных и более энергичных усилий с целью достижения этой благородной цели. Вот почему моя делегация поддерживает указанные проекты резолюций, представленные по данному пункту повестки дня.

 Γ -н ЭРИ (Папуа-Новая Гвинея) (говорит по-английски): Папуа-Новая Гвинея имеет весьма серьезные основания, чтобы придавать большое значение рассматриваемому пункту повестки дня.

За время, прошедшее после принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года и резолюции 1541 (XV) от 15 декабря того же года, около 75 колоний и зависимых территорий, в том числе и Папуа-Новая Гвинея, стали самоуправляющимися или независимыми. Это одна из наиболее ярких страниц в истории Организации Объединенных Наций.

В те времена, когда мы были колонией, мы испили свою чашу унижений и несправедливости, однако, несомненно, нам не пришлось изведать те крайние их проявления, которые выпали на долю других стран. Если историю колонизации можно выразить в нескольких словах, то я бы выбрал следующие: сильные нации предпринимают действия в отношении сравнительно слабых наций, и не всегда в интересах последних. Колонизация, в какой бы мягкой форме она ни проявлялась, обычно осуществляется вопреки воле колонизуемых. Я имею в виду, что колонизация не ограничивается эксплуатацией ресурсов и рабочей силы. Она может представлять собой насильственное вторжение в область чувств, а колонизация общественного сознания может разрушить инициативу и породить чувство несостоятельности и неполноценности, от которого трудно затем избавиться.

(Г-н Эри, Папуа-Новая Гвинея)

Папуа-Новая Гвинея придерживается мнения, что Организация Объединенных Наций должна по-прежнему играть ключевую роль в осуществлении исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам применительно к Африке, тихоокеанскому регионе и повсюду в мире.

И хотя число зависимых территорий сократилось, примерно 19 таких территорий с общей численностью населения более 3 млн. человек все еще остаются под колониальным гнетом и господством.

Вопрос о Намибии стоит на повестке дня Организации Объединенных Наций с момента его создания и, как справедливо отметил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, "уже давно пришло время предоставить Намибии независимость". (A/AC.131/PV.520, стр. 17)

Папуа-Новая Гвинея разделяет выражаемое международным сообществом разочарование по поводу того, что народ Намибии до сих не осуществил своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость. Делегация Папуа-Новой Гвинеи хочет вновь заявить о своей солидарности с народом Намибии, а также выразить свою надежду в отношении безотлагательного выполнения плана урегулирования, утвержденного резолюцией 435 (1978) Совета Безопасности.

Делегация Папуа-Новой Гвинеи с удовлетворением отмечает, что усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций, приносят плоды, создавая атмосферу, способствующую прочному и справедливому урегулированию положения в Западной Сахаре. Мы призываем все заинтересованные стороны продолжать оказывать свою жизненно важную поддержку мирному процессу, направленному на осуществление подлинного акта самоопределения населением Западной Сахары.

Многие из остающихся несамоуправляющихся территорий и единственная подопечная территория, которые фигурируют в перечне Организации Объединенных Наций, находятся в тихоокеанском регионе. И хотя правительство Папуа-Новой Гвинеи приветствовало создание Федеративных штатов Микронезии и Республики Маршалловы Острова и приобретение этими территориями нового политического статуса, мы надеемся на то, что решению неурегулированных вопросов, касающихся политического будущего Палау, усилиями населения этой территории и администрации Соединенных Штатов не будет чиниться никаких препятствий.

Два года назад, 2 декабря 1986 года, Генеральная Ассамблея проголосовала о повторном внесении Новой Каледонии в перечень несамоуправляющихся территорий Организации Объединенных Наций. Правительством Франции и руководителями из числа жителей территории был достигнут некоторый прогресс в том, что касается восстановления диалога и мира. Правительство Папуа-Новая Гвинея приветствует и поддерживает эти усилия, и, тем не менее, оно не может не предостеречь международное сообщество в отношении того, что испытывать самоуспокоенность по этому поводу недопустимо.

Делегация Папуа-Новой Гвинеи с тревогой отмечает результаты недавно состоявшегося во Франции референдума по вопросу о Новой Каледонии. Этот референдум не сулит ничего хорошего для меланезийских канаков в Новой Каледонии. Нет никаких

гарантий того, что условия соглашений, достигнутых в Матиньоне и Удино, не будут изменены, если к власти придет новое правительство. Правительство Папуа-Новой Гвинеи считает, что предлагаемый правительством Франции 10-летний срок - это слишком продолжительный срок. Канакам необходимо дать возможность решать вопрос о своем будущем немедленно. Правительство Папуа-Новой Гвинеи призывает управляющую власть внимательно отнестись к пожеланиям и чаяниям канаков, а также всех других людей, связанных с Новой Каледонией.

Организация Объединенных Наций несет полную ответственность в отношении осуществления контроля за развитием событий в Новой Каледонии и, более того, во всех зависимых территориях. Мы призываем управляющие власти выполнить свои обязательства по Уставу и всецело сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в том, что касается оказания содействия в предоставлении Генеральному секретарю информации в соответствии со статьей 73е Устава Организации Объединенных Наций, а также обеспечить возможность направления в ближайшем будущем в Новую Каледонию и в другие территории выездных миссий Организации Объединенных Наций.

В проектах резолюций A/43/L.23 и A/43/L.24 к государствам-членам и особенно к управляющим властям обращен призыв выполнять свои обязательства в отношении соблюдения основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Правительство Папуа-Новой Гвинеи проявляло и будет и впредь проявлять приверженность делу полного осуществления исторической Декларации 1960 года о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Организация Объединенных Наций завоевывает свое законное центральное место в международной жизни в мировом масштабе. Если все мы, государства — члены нашей Организации, будем выполнять свои обязательства по Уставу, Организация Объединенных Наций сможет стать эффективным инструментом на службе мира, безопасности и прогресса в интересах всего человечества и особенно в интересах тех, кто страдает под игом колониального господства, расизма и апартеида.

 Γ -н ПОСТОВИЧ (Польша) (говорит по-английски): В декабре 1960 года Генеральная Ассамблея приняла историческую Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, основополагающий документ, который сыграл важную

роль с точки зрения оказания помощи народам, находящимся под колониальным господством, в их борьбе за свободу и независимость, а также в плане мобилизации международного общественного мнения в пользу полной ликвидации колониализма.

После принятия этой Декларации в мире произошли большие изменения.

Освободившиеся страны теперь образовали собственную группу стран и активно участвуют в формировании мировой политики, в решении проблем, касающихся всего человечества. Процесс деколонизации, который способствовал тому, что народы встали на путь борьбы за независимость, служит неоспоримым свидетельством громадных успехов, достигнутых Организацией Объединенных Наций. Сейчас мы уже почти что в самом конце пути, ведущего к окончательной ликвидации колониализма, однако до сих пор существует примерно 3 миллиона людей, для которых процесс перехода к независимости остановился. Неужели так трудно раз и навсегда перевернуть страницу деколонизации? Ответ заключается в том, что этому препятствуют острейшие интересы экономического и стратегического порядка, а также проводимая некоторыми государствами аннексионистская политика.

Самым вопиющим примером колониального угнетения является Намибия. Наша делегация уже имела возможность изложить свою точку зрения по этому вопросу при его обсуждении в рамках отдельного пункта повестки дня.

Сложные проблемы, связанные с Западной Сахарой, могут быть решены лишь в том случае, если все заинтересованные стороны проявят к тому политическую волю. Мы поддерживаем осуществляемый Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства процесс осуществления посреднических услуг и выражаем надежду в отношении того, что назначение специального представителя приведет к достижению решения, приемлемого для всех сторон в конфликте.

Мы приветствуем недавние инициативы правительства Франции, направленные на установление диалога и урегулирование проблемы Новой Каледонии в соответствии с интересами всех заинтересованных сторон.

Существует также ряд малых территорий, которые остаются колонизованными ввиду того, что колониальные страны преследуют свои военные и экономические интересы. Стоит ли говорить о том, что подобная ситуация негативно отражается на региональной безопасности и стабильности. Колониальные державы не вправе определять, является

9-10

(Г-н Постович, Польша)

ли и в какой степени та или иная территория или находящееся под контролем этой державы население самоуправляющимися или несамоуправляющимися; поэтому любые попытки в одностороннем порядке изменить статус подопечной территории Тихоокеанские острова представляют собой нарушение Устава. Этот вопрос полномочен решать только Совет Безопасности.

В области деколонизации не может быть компромиссов, привилегии колонизаторов нельзя смешивать с правами колонизованного населения. Поэтому Организации Объединенных Наций следует предпринять все необходимые шаги к немедленному и безусловному выполнению Декларации и скорейшему искоренению всех остатков колониализма; ей также следует координировать усилия, предпринимаемые в интересах того, чтобы подготовить народы несамоуправляющихся территорий к той ответственности, которая связана с достижением независимости.

Полное осуществление Декларации является абсолютным условием осуществления целей и принципов Организации Объединенных Наций, изложенных в ее Уставе. Сформулированные в Уставе принципы служат ориентиром для всех стран и народов, находящихся под колониальным господством, независимо от численности населения, размеров их территорий, географического местоположения и экономических возможностей. Эти страны и народы имеют право осуществить свое право на самоопределение и независимость без какого-либо постороннего вмешательства или нажима.

Польша решительно поддерживает борьбу против колониализма и за искоренение расизма. Мы поддержим представленный нам проект резолюции и призываем управляющие державы прислушаться к пожеланиям Ассамблеи и в полной мере сотрудничать в деле обеспечения того, чтобы Декларация о деколонизации как можно скорее устарела.

<u>г-жа РАВОЛОЛОНДРАТАВИ</u> (Мадагаскар) (говорит по-французски): Со времени принятия 28 лет назад исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам Организация Объединенных Наций постоянно занимается проблемой деколонизации, тем самым подтверждая то значение, которое она придает всестороннему достижению целей этой Декларации.

В условиях, когда разрядка в нынешних международных отношениях, как представляется, способствует урегулированию определенных международных конфликтов, по нашему мнению, настало время обратить внимание на судьбу народов и стран, которые столько лет продолжают жить под гнетом колониального и иностранного господства. Ускорение процесса деколонизации в этих территориях путем ликвидации всех форм колониализма, на наш взгляд, представляет собой один из путей распространения атмосферы разрядки на все районы мира, ибо продолжающаяся оккупация служит постоянной угрозой международному миру и безопасности.

Важно признать, что Организация Объединенных Наций, которая несет ответственность за обеспечение полного осуществления резолюции 1514 (XV) в отношении колониальных территорий, справляется с решением этой благородной задачи, о чем свидетельствует число территорий, обретших независимость за последние годы. Особого упоминания в этой связи заслуживает работа Специального комитета 24-х. Действительно, Специальный комитет продолжает честно выполнять свой мандат, в рамках которого он должен изыскивать все пути и средства с целью ускорения процесса обеспечения права на самоопределение и независимость колониальными странами и территориями. Эта неоценимая и достойная высокой оценки деятельность Специального комитета заслуживает постоянной поддержки со стороны международного сообщества. Мы убеждены, что Специальный комитет будет следовать этим же курсом до полной ликвидации всех форм и проявлений колониализма.

Несмотря на значительный прогресс в области деколонизации, мы вынуждены признать, что еще есть страны и народы, лишенные своего права на самоопределение и борющиеся за его осуществление.

В этой связи вопрос о Намибии относится к числу наиболее серьезных проблем процесса деколонизации, которые должна разрешить наша Организация. Прошло десять лет со времени принятия Советом Безопасности резолюции 435 (1978), касающейся плана предоставления независимости Намибии, — десять лет, в течение которых оккупационный режим Южной Африки проявлял неуступчивость, постоянно отказываясь претворить в жизнь план предоставления независимости Намибии, и активизировал усилия с целью сокрушить любое сопротивление его незаконной оккупации; еще десять лет страданий народа Намибии, который непреклонно ведет свою справедливую борьбу против оккупационного режима под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО).

Положение могло бы быть иным, если бы Южная Африка по-прежнему не пользовалась поддержкой и помощью со стороны определенных государств, явно не желающих расставаться с преимуществами, которые дает им эта незаконная оккупация. На наш взгляд, уступка требованиям Южной Африки свидетельствует о полном пренебрежении к законным правам намибийского народа.

Не предрешая результатов ведущихся в настоящее время переговоров, мы считаем, что обретение Намибией независимости не должно быть предметом какого-либо компромисса и что резолюция 435 (1978) является единственной жизнеспособной в международном плане основой для урегулирования этой проблемы, и никакие другие соображения, не относящиеся к данному вопросу, не должны привноситься в него.

Совместная ответственность должна распространяться и на процесс деколонизации. Поэтому все государства — члены нашей Организации должны незамедлительно ввести всеобъемлющие и обязательные санкции против Южной Африки, с тем чтобы положить конец незаконной оккупации ею Намибии и ее политике апартеида, которую она продолжает проводить не только в отношении черного большинства Южной Африки, но и в отношении намибийского народа.

Совместная ответственность, о которой мы только что говорили, должна находить свое отражение и в большей готовности со стороны колониальных держав, в соответствии с принципами резолюции 1514 (XV) и рекомендациями Специального комитета 24-х, создавать все необходимые условия, которые позволили бы народам несамоуправляющихся территорий свободно высказаться относительно своего будущего.

В этой связи и конкретно в связи с проблемой Западной Сахары мы считаем, что прямые переговоры, как это предлагается в резолюции ANG/RES.104 (XIX) Организациинафриканского единства (ОАЕ) и резолюции 40/50 Генеральной Ассамблеи, являются наиболее соответствующим средством, обеспечивающим проведение справедливого и мирного референдума по вопросу о самоопределении народа Западной Сахары.

Мы с особым интересом следим за развитием ситуации в Западной Сахаре. Однако согласие двух участвующих в конфликте сторон с предложениями Генерального секретаря еще не означает восстановления мира в регионе. Продолжение при совместном участии нынешнего Председателя ОАЕ и Генерального секретаря процесса добрых услуг, который пользуется полной поддержкой моей делегации, могло бы содействовать установлению диалога между двумя сторонами. Мы настоятельно призываем Королевство Марокко и фронт ПОЛИСАРИО начать эти прямые переговоры, с тем чтобы осуществить законные устремления народа Западной Сахары.

Такой же призыв обращен и к Соединенному Королевству Великобритании и Северной Ирландии и Аргентинской Республике, с тем чтобы положение на Фолклендских (Мальвинских) островах не служило препятствием на пути усилий по установлению мира и сотрудничества, которые предпринимаются в юго-западной части Атлантики.

Мы хотели бы выразить свою озабоченность по поводу активизации экономической и другой деятельности определенных иностранных инвесторов и управляющих держав на юге Африки и в других несамоуправляющихся территориях, о чем говорится в докладе Специального комитета и в других рабочих документах по этому вопросу.

Эта практика, которая неоднократно осуждалась нашей Организацией, не позволит осуществить неотъемлемые права народов этих территорий на самоопределение и суверенитет в отношении их природных ресурсов. Мы хотели бы напомнить, что история колониализма богата уроками, связанными с эксплуатацией колониальных территорий в экономических, стратегических, военных и других целях. До тех пор пока в несамоуправляющихся территориях такая практика будет осуществляться, можно быть уверенными в том, что подлинные интересы законных владельцев будут игнорироваться колониальными державами, которых в основном волнует получение максимальных прибылей с территорий, находящихся под их господством.

Нежелание управляющих держав предпринять законодательные, административные или другие меры, с тем чтобы покончить с такой деятельностью, говорит о том, что они стремятся сохранить и увековечить свою колониальную оккупацию.

Из вышесказанного ясно, что для полной ликвидации остатков колониализма во всех его проявлениях предстоит преодолеть еще некоторые трудности, что народы, страдающие от любой формы угнетения, не откажутся от своих законных прав и рано или поздно проявят решимость их осуществить и что освободительный процесс невозможно остановить и обратить вспять. Поэтому полное осуществление целей Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV), отвечает всеобщим интересам, равно как и полная поддержка международного сообщества борющихся за свою свободу народов.

Выступив, со своей стороны, в поддержку всех народов, борющихся за свое самоопределение и независимость, Демократическая Республика Мадагаскар будет и впредь оказывать им безоговорочную поддержку и приложит все усилия для того, чтобы осуществить цели Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV).

В этом году мы отмечаем сороковую годовщину Всеобщей Декларации прав человека. Как говорится в одном из положений Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV):

"Подчинение народов иностранному игу и господству и их эксплуатация являются отрицанием основных прав человека, противоречат Уставу Организации Объединенных Наций и препятствуют развитию сотрудничества и установлению мира во всем мире" (резолюция 1514 (XV), пункт 1),

поэтому этот юбилей должен напомнить всему международному сообществу об обязательствах, проистекающих из приверженности этим принципам. Всеобщая Декларация прав человека была бы лишена смысла, если бы мы примирились с колониальным положением несамоуправляющихся территорий.

<u>Г-н БЫКОВ</u> (Союз Советских Социалистических Республик): Происходящие в настоящее время позитивные сдвиги в международных отношениях отражают растущее утверждение в мировой политике принципов нового политического мышления, в основе которого лежит осознание реальностей современного, сложного, противоречивого, но одновременно и целостного мира, приоритета общечеловеческих ценностей, признание права каждого народа на свободный социально-политический выбор.

Новое политическое мышление заключает в себе поистике огромный потенциал. Это наглядно продемонстрировали события последних нескольких месяцев. Благодаря новому мышлению стал возможным качественный прорыв на таких важнейших направлениях,

как ядерное разоружение, разблокирование региональлных конфликтов и конфликтных ситуаций. Нельзя допустить, чтобы этот потенциал остался незадействованным и в других областях, в которых накопилось немало проблем, в течение десятилетий ожидающих своего решения. В полной мере это относится и к деколонизации.

Свобода выбора — ключевое звено нового политического мышления. Она абсолютна, так же как абсолютна наше уважение к ней. Она в одинаковой степени дорога большим и малым народам. Стремление обеспечить свободный выбор народами пути своего развития заключено в исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, провозглашенной Генеральной Ассамблеей ООН в этом самом зале 28 лет тому назад. Ежегодное заинтересованное рассмотрение вопроса о ходе осуществления этой Декларации свидетельствует об исключительно важном значении, которое международное сообщество придает полному достижению ее цели: незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех его формах и проявлениях.

Как отмечается в докладе Генерального секретаря ООН (А/43/1),

"Организация Объединенных Наций сыграла решающую роль в процессе деколонизации, который изменил политическое лицо планеты и дал огромному числу людей возможность распоряжаться своей судьбой".

Действительно, в результате освобождения от колониализма многих народов появились десятки молодых независимых государств, которые стали влиятельной силой в мировых делах. Они активно выступают за мир и свободу, против любых форм агрессии, эксплуатации и угнетения, за развитие широкого международного сотрудничества, играют важную роль в мире. Их голос весомо звучит в ООН, Организации африканского единства, движении неприсоединения и на других международных форумах.

Крушение колониальной системы явилось достижением поистине исторического значения как для самих освободившихся народов, так и для международного сообщества в целом. Однако, хотя всему миру очевидна необходимость полного претворения в жизнь требований Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, процесс деколонизации все еще не завершен. Вопреки требованиям народов, несмотря на настойчивые усилия ООН, на сегодняшний день в колониальной зависимости

(Г-н Быков, Советский Союз)

удерживается около двух десятков колониальных территорий, народам которых до сих пор препятствуют в реализации их неотъемлемого права на самоопределение и независимость.

В центре внимания международного сообщества остается проблема Намибии. Режим ЮАР продолжает незаконную оккупацию этой территории, политику жестоких репрессий против намибийского народа, борющегося за свободу и независимость, использует землю Намибии для совершения актов агрессии и дестабилизации против соседних независимых африканских государств.

Переговоры Анголы и Кубы с ЮАР при посредничестве США об обеспечении безопасности Анголы и независимости Намибии вписываются в общую тенденцию урегулирования региональных конфликтов мирными, политическими средствами на основе уважения социально-политического выбора народов, равноправия, поиска взаимоприемлемых компромиссов. Прогресс, достигнутый на переговорах, открывает путь для безусловного выполнения резолюции Совета Безопасности ООН о предоставлении независимости Намибии.

Скорейшее решение намибийского вопроса на основе осуществления "Плана ООН по Намибии" явилось бы важным прорывом в деле ликвидации остатков колониализма на нашей планете, крупным шагом на пути полного претворения в жизнь Декларации о деколонизации.

Руководствуясь принципиальной позицией, Советский Союз неизменно выступает в поддержку права всех колониальных народов, как больших, так и малых, на самоопределение и независимость в соответствии с Декларацией о деколонизации.

(Г-н Быков, СССР)

Наша солидарность и поддержка на стороне правого дела народов всех территорий, все еще несущих бремя колониальной зависимости, где бы они ни находились, - будь то на Африканском континенте, в Тихом или Атлантическом океанах, в Карибском бассейне.

Стремлением всемерно содействовать делу скорейшего освобождения колониальных народов проникнута наша работа в Комитете по деколонизации и других международных форумах.

Серьезную обеспокоенность вызывает, в частности, положение на подопечной территории Тихоокеанские острова (Микронезия). Факты свидетельствуют о том, что политика и действия управляющей власти направлены на расчленение этой подопечной территории и ее аннексию, на создание там военного плацдарма, размещение ядерного и другого оружия. Так называемые соглашения о "содружестве" и "свободной ассоциации", заключенные с тремя частями территории, навязаны путем экономического и политического давления. Не прекращаются попытки навязать подчиненное положение четвертой части Микронезии — Палау. Все эти действия представляют собой явное нарушение положений Устава ООН, Соглашения об опеке 1947 года, Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Противореча принципу уважения свободы социально-политического выбора, будучи противоправными, эти действия не могут быть признаны имеющими юридическую силу. В соответствии с Уставом ООН никто, кроме Совета Безопасности, утвердившего Соглашение об опеке 1947 года, не вправе принимать решения об изменении статуса этой подопечной территории ООН. До тех пор пока народ ее не осуществит своего права на самоопределение и подлинную независимость, ООН продолжает нести ответственность за эту территорию.

На пути народов последних колониальных владений к свободе накопилось немало барьеров, которые нуждаются в расчистке. Среди них — эксплуатация иностранными экономическими и другими кругами природных ресурсов территорий вопреки правам и интересам народов, которым принадлежит на них суверенное право. В решениях ООН такая деятельность квалифицируется как одно из главных препятствий на пути осуществления Декларации о деколонизации. Она подрывает материальные основы развития территорий и будущее их народов, служит тормозом в движении к подлинной

независимости. Необходимы действенные меры по пресечению грабительской деятельности иностранных монополий на колониальных территориях, которая создает препятствия к достижению подлинной независимости народами этих территорий.

Другой серьезной преградой в деле деколонизации, потенциальной угрозой международному миру и безопасности является разного рода военная активность на колониальных территориях. Немедленное прекращение любой военной деятельности на колониальных территориях, ликвидация всех существующих на них военных баз и установок и запрет на создание новых — важный шаг на пути претворения в жизнь положений Декларации. Пользуясь случаем, хотел бы напомнить, что, руководствуясь интересами укрепления международного мира и безопасности, Советский Союз на третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению выступил с предложением о ликвидации повсюду в мире к 2000 году иностранного военного присутствия и военных баз на чужих территориях.

Приближается знаменательная дата — 30-летие со дня провозглашения Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. По нашему мнению, этот юбилей мог бы послужить новым важным стимулом для мобилизации усилий международного сообщества во имя полной ликвидации колониализма уже в ближайшее время. Было бы полезно в этой связи, на наш взгляд, чтобы Генеральная Ассамблея дала Специальному комитету по деколонизации поручение проделать необходимую подготовительную работу к проведению юбилея.

Эта задача требует, разумеется, дальнейшего наращивания целенаправленных усилий со стороны Специального комитета по деколонизации. Важно максимально использовать имеющиеся возможности для привлечения управляющих держав к более широкому и продуктивному сотрудничеству со Специальным комитетом. Заслуживает внимания вопрос о расширении деятельности Специального комитета, с тем чтобы она охватывала не только политическую, но и экономическую, культурную и информационную области.

Мы поддерживаем предложение неприсоединившихся стран об объявлении Международного десятилетия за искоренение колониализма, которое должно содействовать выполнению задачи завершения процесса деколонизации. Интернациональная солидарность с народами, борющимися за полную ликвидацию колониализма, расизма и апартеида, за национальную независимость и суверенитет, была и остается одним из основополагающих принципов внешней политики Советского Союза.

Ввесте с другими государствами и народами мы будем и впредь последовательно работать в этом направлении.

Советская делегация поддерживает рекомендации, выработанные в рамках Четвертого комитета. Мы убеждены, что, объединив усилия всех государств и народов, совместными действиями вполне можно обеспечить достижение еще в XX веке цели Декларации о деколонизации — полную и окончательную ликвидацию колониализма во всех его формах и проявлениях.

Утверждение в мировой политике концепции нового политического мышления побуждает к совместному поиску и выработке решений, направленных на ускорение процесса деколонизации последних колониальных территорий на основе уважения принципа свободы социально-политического выбора.

 Γ -н РАВИ (Индия) (говорит по-английски): Более 40 лет назад, когда мир был моложе и эта Организация была еще младенцем, один из отцов-основателей ООН выступал в этой Ассамблее. Он сказал:

"Успех этого нового опыта в области международных отношений зависит именно от готовности со стороны всех наций, как малых, так и больших, пойти на компромисс". (Официальные отчеты первой части первой сессии Генеральной Ассамблеи, двенадцатое пленарное заседание, стр. 103)

Сказав это, представитель Южной Африки улыбнулся и благосклонно посмотрел на нас, и некоторые из нас испытали чувство радости, поскольку это был обновленный, оживавший мир, мир, изувеченный войной и исцеленный надеждами. Должны были произойти изменения, в которые нам хотелось верить, и мы с энтузиазмом думали об изменениях с большой буквы. Мы готовы были строить мечты на наших призрачных надеждах. Мы были молоды, были долгожданными детьми многострадального века, время овладело нами; то была золотая пора расцвета, благосклонная пора милосердия.

И представитель Южной Африки продолжал, по-прежнему улыбаясь, но его губы чуть сжались и в его глазах уже не было и тени улыбки. Он сказал:

"Вряд ли больше пятидесяти лет прошло с тех пор, как европейцы начали распространять просвещение и насаждать мир и прогресс в Африке. В то время масса африканского населения оставалась неизвестной. Языки ее не были сведены к письменности. Туземные обычаи и законы не были еще изучены ... Крайне быстрое развитие, которое наблюдалось на протяжении последних пятидесяти лет, может служить мерой того ускоренного прогресса, которого можно было ожидать при цивилизованном и справедливом управлении в течение нескольких десятилетий". (там же)

Его голос смягчился и напоминал шелест ветра в листве деревьев в сумерках, и мы знали, что, подобно этому легкому ветерку, мрак рассеется, и когда он закончил свое выступление, некоторые из нас еще продолжали аплодировать, однако аплодисменты были более сдержанными и не столь уверенными, когда он возвратился к столу своей делегации, и даже трибуна, с которой он выступал, казалась немного покосившейся, как будто вся тяжесть сказанных им слов и его намерений, которыми он столь искусно усилил свою песнь, и непосильное, непосильное бремя времени, которое с годами не уменьшилось, подточило ее, как, безусловно, и саму Организацию.

Сегодня его последователи, новое поколение белого населения Южной Африки, сказали бы то же самое, если бы мы им позволили говорить, мы не позволяем, тем не менее их голоса все-таки слышны, но нет аплодисментов, сейчас они хотели бы заставить нас поверить в то, что их доброту можно измерить бокалами шампанского на берегу Женевского озера — вот оно уникальное современное проявление коварства Брута, но брызги шампанского мимолетны и уже со своего отдаленного берега говорит держава, и ее слова превращают вино в воду, ибо ее правительство не имело возможности изучить и проанализировать нынешнее положение дел и самые последние предложения; это положение чревато серьезными и сложными последствиями, и пока нельзя сделать каких-либо выводов.

Мы знаем — с той же долей уверенности, как и они знают, что не могут сделать выводов, — что мы будем все менее и менее способны поставить точку в зловещей хронике колониализма.

С течением времени эти обсуждения, как представляется, приобретали в глазах многих скрытую или зловещую окраску и, конечно, отличались пустой самоуверенностью. Их можно назвать своего рода ритуалом, поскольку, согласно их собственным представлениям о вопросах, вызывающих обеспокоенность международного сообщества, необходимо ограничиться решением тех из них, которые волнуют непосредственно их и не затрагивать тех, которые вызывают у них определенные неудобства или — о ужас! — наносят им ущерб.

Почему мы начали со столь опасной почвы для дискуссии?

Я случайно попал в этот захватывающий и восхитительный мир многосторонних обсуждений. Дипломатия не мое призвание, и, действительно, по мнению многих, она вовсе не является подспорьем, если ею заниматься с чрезмерным рвением в области национальной политики, с которой я больше знаком. Я думаю, что деятельность моей страны и ее позиции относительно деколонизации достаточно хорошо известны всем представителям. Когда мы впервые высказали их в Организации Объединенных Наций, мы не полагались на абстрактные теоретические оценки при подборе фраз. Нам не нужны были глоссарии составителей речей и документов или мудрость мастеров слова. Как сказал наш поэт Ауаппа Панникар,

"На кончике пера дрожала капля крови".

Плохо ("badder"), что мы вынуждены были начать вежливые дебаты по этому вопросу. Но еще хуже то, что мы до сих пор продолжаем делать это сейчас, когда наш век медленно приближается к закату. Я понимаю, что это не очень хорошо звучит по-английски, но, к сожалению, английский — не мой родной язык.

В своей исчерпывающей статье о колонизации профессор Эрнест Хаас пишет: "Нет никакого сомнения в том, что система контроля Организации Объединенных Наций, созданная большинством антиколониальных наций, содействовала мерам достижения самоуправления и независимости колониальных народов даже тогда, когда конкретные рекомендации Организации Объединенных Наций игнорировались".

В качестве комплимента этому органу такие слова звучат несколько противоречиво. Необходимо напомнить, что, хотя положения Устава предусматривают добровольную передачу территорий в систему опеки, ни одна колониальная держава не сделала этого, за исключением тех владений, которые были захвачены ею в результате

войны. Вот горькая правда существования первого десятилетия Организации Объединенных Наций, правда, которая должна говорить о том, насколько неограниченным по масштабу окажется этот процесс.

Если мы будем продолжать в таком же духе, ничто, абсолютно ничто, не изменится. Поверьте мне, друзья, вы не сделаете Органиазацию Объединенных Наций инструментом достижения права на самоопределение. Вы растратите, развеете по ветру и обесцените такие ценности, как доверие, свобода выбора и возможность. Нигде, абсолютно нигде, такое сокровенное достояние личности нельзя обратить в угоду политическим и стратегическим целям.

Все это вызывает горькое сожаление. Самое глубокое сожаление. В той части Индии, где я родился, английская "Ист Индиа Компани" еще в 1723 году подписала один из своих первых договоров с индийскими властями. Эта компания и штат Траванкор пришли к договоренности оставаться "в союзе и объединиться узами дружбы". Это не повлияло на другую иностранную державу на наших берегах, и голландцы выразили свое неудовольствие правителям Квилона и Кайямкулама, княжеских штатов, но с дипломатической ловкостью представили это не как свое неудовольствие, а неудовольствие, которое должны были испытывать эти правители. Англичане передали королю моего штата Траванкора, который тогда назывался Венад, Мартанде Верме, что замыслили Квилон, Кайямкулам и Голландия. Ему посоветовали "укрепляться", и он построил крепость для англичан в Колачеле. Ему посоветовали "нападать", и он быстро перешел в наступление, которое оказалось успешным. Последние слова, сказанные им своему преемнику Раме Варме Радже, были простыми и короткими: "Делай так, чтобы англичане всегда были счастливы". Но история говорит нам о том, что его надежда не оправдалась.

Все это знакомо и сразу становится понятным для тех из нас, кто имеет колониальный опыт. Там, где они не властвуют, они устанавливают дружеские отношения, но там, где они не властвовали, они устанавливали дружеские узы, однако господствовали ли они или устанавливали ли такие узы, они разделяли. Кладезь фактов, "Энциклопедия Британника" (которая, между прочим, не является автором этого текста) определяет колонию как:

(Г-н Рави, Индия)

"любую территорию, в которой условия жизни — социальные, экономические, политические, — определяются для всего населения меньшинством, отличающимся от местного большинства культурой, историей, вероисповеданием и часто расой".

Как все исторические определения, оно может быть частично изменено в связи с появлением новых условий и концепций, но оно отражает ту абсолютную истину, что колониализм не всегда прекращает свое существование с прекращением внешнего колониального контроля. Южная Африка является самым стойким бастионом, в котором европейский колониализм подменяется гораздо более опасным вариантом местного колониализма, который навязывает всему обществу законы и привилегии, отвечающие интересам одной части этого общества, и решительным образом отказывают в этом другим частям этого общества, которые и составляют его большинство.

Еще один пример того, как идея колониализма продолжает существовать в качестве наследия центральной власти, передаваемого тем людям в бывших колониях, которые проповедуют идеи одной части общества в ущерб социальному освобождению другой, очевиден в последствиях переворота в стране, которая одно время была несамоуправляющейся территорией. Предполагаются конституционные изменения, явно имеющие целью утвердить превосходство одной определенной группы и отвергающие всякие надежды на активную многорасовую демократию, о которой мечтала Организация Объединенных Наций для народа этой территории во времена ее колониальной зависимости.

Еще не слишком поздно прислушаться к предостережениям относительно того, что представляют для нас такие примеры местного колониализма. Если мы решим оставаться лишь сторонними наблюдателями, мы неизбежно столкнемся с этим в нашей повестке дня. Доктрины проповедуемого расового превосходства отвратительны, где бы они ни применялись. Их цель колониальна: обязательное подчинение части общества по генетическому принципу. На семинаре, организованном ранее в этом месяце председателем Организации африканского единства, Республика Мали заявила, что мы должны выступить против практики апартеида в Южной Африке и где бы то ни было еще. Расовая гегемония над собственным народом никогда не может считаться внутренней проблемой. Ее последствия международны; ее масштабы охватывают все человечество.

Продолжение существования идеи колониализма в постколониальных ситуациях является наиболее ярким показателем целей и намерений, являющихся частью ее осуществления. Сегодня национальной структуре постколониальных физически и географически уязвимых обществ угрожают наемники извне. Демократической структуре постколониальных государств неизбежно будут угрожать инсинуации и террор, экспортируемые из-за границы. История преподнесла свой горький урок. Только когда, наконец, Организация Объединенных Наций, без всяких оговорок и с высоты авторитетного мандата своего Устава, объявит, что колониализму должен прийти конец, тогда будет официально заявлено, что незаконный плод незаконного процесса, наконец, получит уведомление.

Те, кто присваивали интеллектуальный потенциал развивающихся стран, лишали их природных богатств, грабили их ресурсы и использовали людские ресурсы и потенциал этих стран на цели, с ними не связанные, теперь пытаются математически подсчитать соотношение обязательств между имущими и неимущими. Я спрашиваю: "О прегрешенье, где жало твое?"

Поэтому, когда движение неприсоединения выдвинуло на этой Ассамблее предложение, чтобы последние годы этого столетия были объявлены Десятилетием ликвидации колониализма, нас нисколько не удивило, что у некоторых перехватило дыхание. Мы выдвигаем это предложение честно и добросовестно. Мы не ищем больше путей для добродетельной риторики, так как мы уже имели ее в достаточном количестве; не добиваемся мы и конфронтации там, где примирения было бы так легко достичь.

В нашем выступлении на этой сессии в общих прениях мы выразили надежду, что в следующем году, к моменту начала своей сорок четвертой сессии, эта международная Организация может иметь жизнеспособную, конкретную повестку дня на 90-е годы, которая поможет подготовить нашу планету к приближающемуся тысячелетию. Мы не можем это делать, пока нас отвлекают, ослабляют, уродуют, уводят в сторону, принижают, отводят от намеченного пути, сбивают с толку, разубеждают и разделяют вопросы, принадлежащие к столетию, которое мы оставили позади 90 лет назад.

Единственное, чего мы просим, это положить конец колониализму таким образом, как это четко определено в Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV). Деколонизация не всегда означала государственность. Колонии, которые одно время обсуждались в рамках нашей повестки дня, пошли дальше этого через свободное выражение своей воли. Мы никогда не раздавали рецептов и, конечно, признаем, что наше всезнание имеет пределы. Колониализм будет ликвидирован, когда колонии осуществят право определять свою судьбу. Неужели мы так постарели, что откажем нуждающимся в радостях, которыми сами так дорожили в молодости?

На этой неделе мы будем отмечать День благодарения. Есть много того, за что мы должны быть благодарны: мир, который мы принимаем как само собой разумеющееся; права, которыми мы больше не дорожим, так как видим, что они нам обеспечены.

Привычка превратила удивительное в обыденное. Некогда время давало нам возможность торжествовать и ликовать, когда каждый робкий шаг был приключением, а познание всегда было познанием чего-то таинственного. Нам приходилось самим прокладывать себе дорогу, а солнце, звезды и море были единственными картами, которыми мы располагали.

Было время, когда мы говорили о взаимоотношениях и выражали понятные, теплые, личные чувства, так как знали, с кем мы можем иметь дело, а с кем нет. Даже тогда мы прилагали усилие, так как внутренний голос подсказывал нам, что мы могли сами ошибаться, и когда мы искали друзей, мы не всегда делали это без эгоистических побуждений или просто ради радости бытия, ибо не всегда легко было игнорировать или побеждать нужду, недостаток и желание. Но постепенно формировались дружеские отношения, и мы могли давать, не ослабляя себя, брать, не обрекая себя на лишения, и чувствовать себя в безопасности среди тепла и доверия, которые объединяют единомышленников. Мир, с его неувядающим милосердием и молодостью, становился старше, наш круг единомышленников - все шире, и вдруг появились новые группы единомышленников, с которыми мы могли объединиться и получилась возможность достичь гармонии, даже там, где мелодия была неизвестна. И по мере того, как сама история становилась старше, закалялась, но не осбалевала, мы поняли правду, которую наши отцы, стоявщие у истоков этого мира, поняли первыми: ничего нельзя достичь без доверия, дружбы и единения сердец. Мы вдруг оказались странами, закрашенными на карте яркими красками, с границами, очертания которых могут расширяться или сужаться, поскольку, как поется в песне, "можно разделить мир на государства, но людей разделить нельзя".

Итак, со странами начало происходить то же, что происходило с отдельными людьми: протягивались руки, осторожно нащупывались и обнаруживались точки соприкосновения и, наконец, строились отношения.

Много лет назад наш великий поэт Кабир вопрошал в своем стихотворении: "Тончайшее полотно, изящно сотканное,

Из чего основа этой ткани и каков узор,

Какими нитями она соткана?"

 $(\Gamma - H$ Рави, Индия)

Ткань крепка. Мы знаем, из каких нитей она соткана. Мы знаем, как легко ее можно распустить. Мы знаем также, где лежат новые нити, чтобы укрепить и обогатить нас. Сделаем ли мы это возможным или, когда мир будет просить у нас мрамор, мы предложим лишь глину?

<u>Г-н РОШНАН-РАВААН</u> (Афганистан) (говорит по-английски): Почти три десятилетия назад в 1960 году Организация Объединенных Наций совершила исторический шаг, приняв резолюцию 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, где содержится широко известная и высоко оцененная всеми Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Эта Декларация является свидетельством одного из замечательных достижений XX века — процесса деколонизации.

Устав Организации Объединенных Наций, воплощающий лучшие принципы, мечты и надежды человеческой цивилизации, увидел начало славного процесса достижения независимости и самоопределения огромным числом государств, прежде живших под колониальным игом. Принятие Декларации по деколонизации дало необходимый импульс этому необратимому процессу, и в результате мы стали свидетелями того, как множество независимых народов вступили в сообщество свободных наций. Появление этих свободных стран расширило ряды Организации Объединенных Наций, придало ей новую силу в борьбе за защиту международного мира и безопасности, за достижение универсализации концепций прав человека, свободы и достоинства.

Это поистине прекрасное достижение нашего века. Однако эта победа будет полной только в том случае, если мы добъемся полного освобождения всех народов, все еще живущих под колониальным господством, до начала нового столетия.

Движение неприсоединения руководствовалось надеждой на достижение этой прекрасной цели — принимая на конференции министров в сентябре этого года в Никосии решение о том, чтобы предложить Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций првозгласить 1990-2000 годы "Международным десятилетием ликвидации колониализма" и принять план действий, направленный на то, чтобы в XXI век мир вошел свободным от колониализма.

Моя делегация твердо убеждена в том, что такая мера является достойным шагом для того, чтобы отметить тридцатую годовщину Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, которая была принята Генеральной Ассамблеей три десятилетия тому назад.

Выразив нашу надежду на то, что XXI век будет свободным от колониализма, необходимо сделать обзор существующего положения. К сожалению, из-за жадности и неуступчивости колониальных держав ситуация оставляет желать лучшего. В регионах

(Г-н Рошнан-Раваан, Афганистан)

юга Африки, Тихого океана, Индийского и Атлантического океанов и Карибского бассейна народы по-прежнему лишены своих прав на свободу и независимость. Народы Новой Каледонии, Микронезии, Тихоокеанских островов и Пуэрто-Рико еще не обрели этих прав. Архипелаг Чагос, Малагасийские острова и остров Майотта еще не возвращены под суверенитет Маврикия, Мадагаскара и Коморских островов, соответственно. Еще нет готовности мирным образом решить вопрос о Мальвинских островах.

Героический народ Намибии, который уже полтора столетия страдает от иностранного господства, еще не свободен. Прошло два десятилетия с тех пор, как Организация Объединенных Наций прекратила незаконную оккупацию Намибии режимом апартеида Претории. В течение этого же периода времени героический народ Намибии борется под руководством своего единственного, законного представителя Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) за право быть хозяином своей судьбы. Мы вновь заявляем о нашей солидарности с его героической борьбой.

Западная Сахара — это еще один остаток колониализма. Мы выражаем нашу солидарность и поддержку ее народу и его единственному, законному представителю — ПОЛИСАРИО. Мы поддерживаем инициативу Организации африканского единства и соответствующие резолюции Совета Безопасности, которые наделяют Генерального секретаря Организации Объединенных Наций полномочиями подготовить основу для проведения справедливого референдума с целью обеспечения самоопределения народа Западной Сахары под эгидой Организации Объединенных Наций и при сотрудничестве с Организацией африканского единства*.

Позвольте мне в заключение выразить нашу поддержку Комитету по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, членом которого является Республика Афганистан. Этот Комитет выполняет благородную задачу, привлекая всеобщее внимание к вопросу о тяжелой судьбе народов, все еще живущих в условиях колониального господства. Мы будем и впредь оказывать конструктивное содействие работе этого Комитета.

 $[\]star$ Г-н Меса (Сальвадор), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

<u>Г-жа ОГВУ</u> (Нигерия) (говорит по-английски): Делегация Нигерии уже выразила свои теплые поздравления послу Данте Капуто, Аргентина, и другим членам президиума в связи с их единодушным избранием для руководства работой нынешней сессии Генеральной Ассамблеи. Мы вновь хотели бы заверить Председателя в нашей безоговорочной поддержке и сотрудничестве в выполнении возложенных на него важных задач.

Делегация Нигерии выступала по вопросу, который мы сейчас обсуждаем, 19 октября 1988 года в ходе рассмотрения некоторых его аспектов в Четвертом комитете. Тем не менее, мы хотели бы вновь изложить нашу точку зрения, ибо вопрос о деколонизации является критически важным для нашей делегации. Мы считаем, что все народы, без какого-либо исключения, должны свободно определять направление и характер своего политического и социально-экономического развития, поэтому мы не прекратили говорить об этом до тех пор, пока анахронизм колониализма не исчезнет с лица земли. Мы считаем, что право народов на самоопределение и независимость - это неотъемлемое право, и поэтому его нельзя каким-либо образом урезать, сократить или ограничить.

 $(\Gamma$ -жа Огву, Нигерия)

Моя делегация котела бы засвидетельствовать свою глубокую признательность за впечатляющую работу, проделанную Специальным комитетом по вопросу о коде осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Под динамичным руководством своего председателя Специальный комитет и его подкомитеты неослабно держали вопрос о деколонизации под своим неусыпным контролем. Нигерия заверяет Специальный комитет в своей постоянной поддержке и сотрудничестве в его усилиях по ликвидации последних проявлений колониализма.

Мы должны признать замечательные достижения Организации Объединенных Наций в области деколонизации. От общего числа, составлявшего приблизительно 750 миллионов человек, страдавших под гнетущем бременем колониализма в момент возникновения Организации Объединенных Наций, ныне тех, кому еще предстоит насладиться всеобщими благами свободы, осталось всего 3 миллиона. Но даже теперь нельзя допустить того, чтобы борьба прекратилась прежде, чем каждый угнетенный и колонизованный, будь то мужчина или женщина, молод он или стар, не вдохнет воздух свободы и независимости.

Из 3 миллионов человек, остающихся в удушающем кулаке колониализма, около 1,5 миллионов находятся в Намибии, на территории, насильно и незаконно оккупированной расистской Южной Африкой, выразившей таким образом свое полное презрение к Организации Объединенных Наций и ко всему международному сообществу. В связи с этим расистский режим Южной Африки и его сторонники, безусловно, должны принести Организации Объединенных Наций безграничные извинения за десятилетною проволочку осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Они также должны возместить намибийскому народу огромные убытки, ставшие результатом незаконной и необузданной хищнической эксплуатации естественных ресурсов этой африканской территории.

Хотя чудовище апартеида и отказывается освободить Намибию из-под своего пагубного гнета, мы убеждены, что свобода и независимость намибийского народа станут реальностью. Ее час пробил, хотя расистская Южная Африка в своем безрассудном отчаянии может и не замечать этого. Несомненным доказательством тому является мировая история, наполненная свидетельствами побед, повсюду одерживаемых угнетенными народами, несмотря на огромные силы, бросаемые против них.

Мы слышали о достигнутом недавно взаимопонимании между сторонами на ныне ведущихся четырексторонних переговорах, как сообщают, якобы под звон бокалов с шампанским. Но поскольку нам неизвестны подробности якобы достигнутого взаимопонимания, которое, как нам сообщают, будет подтверждено и ратифицировано соответсвующими правительствами, для нас, по-видимому, было бы желательным с большим вниманием следить за разворачивающимися далее событиями. Поведение расистской Южной Африки за всю историю ее существования ни в коей мере не вызывает доверия ни у одного из съеръезно мыслящих правительств какой бы то ни было страны. Несмотря на то, что мы и приветствуем постоянные усилия, направленные на урегулирование намибийского кризиса мирными средствами, мы должны предостеречь международное сообщество от самоуспокоенности. Южноафриканские увиливания и ее двуличность, способные со все возрастающей силой крушить растущие надежды, всем хорошо известны. Однако мы находим утешение в том, что именно намибийский народ под руководством своего авангардного движения — Народной организации Юго-Западной Африки - и при поддержке всех миролюбивых народов сам добъется своего освобождения из-под порочного ига колониализма и апартеида.

Организация Объединенных Наций в течение 43 лет своего существования с помощью различных механизмов оказывает помощь угнетенным народам мира в их борьбе за свободу и достоинство и всячески содействует этой борьбе. Принятие 14 декабря 1960 года резолюции 1514 (XV) — резолюции, которую Федеративная Республика Нигерия с энтузиазмом поддержала через три месяца после своего возникновения на международной арене в качестве суверенного государства — официально узаконивает руководящие принципы работы Организации в области деколонизации. В самом деле, стоит напомнить, что в 1960 году, в период разработки резолюции 1514 (XV), Нигерия призвала объявить 1970 год в качестве окончательной даты ликвидации всех форм колониализма. Хотя этого и не случилось, мы с гордостью напоминаем о роли, сыгранной нами в усилиях, направленных на принятие Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

В связи с этим мы с энтузиазмом приняли участие в выработке проекта резолюции A/43/L.28, призывающего к объявлению 90-х годов Международным десятилетием за ликвидацию колониализма, которому мы оказали нашу всестороннюю

 $(\Gamma$ -жа Огву, Нигерия)

поддержку. Колониализм является поистине политическим бедствием, которое необходимо искоренить из тела мировой политики с тем, чтобы повсюду освободить народы, которые смогли бы упорядочить свою политическую и социально-экономическую жизнь таким образом, какой они считают наиболее для себя подходящим. Резолюция 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи является недвусмысленным документом, указывающим на такую необходимость независимо от численности населения или размеров территории или даже уровня социального и экономического развития, обязательных якобы для осуществления права на самоопределение.

Показателем, необходимым для осуществления права на самоопределение и независимость, всегда должна быть воля самого народа, выраженная свободно и демократическим путем. Поэтому мы считаем, что все свободолюбивые народы мира, в том числе и те, которые в определенные моменты истории самовольно и в извращенном виде присваивали себе самозванную роль миссионеров, якобы ниспосланных для "цивилизации" остального мира, должны активно поддержать усилия по завершению выполнения незаконченной задачи деколонизации. Трагическая глава в пестрых анналах мировой истории – глава, испещренная всеми теми ранами, наполненная скорбью и неравенством, которые несли с собой дипломатия канонерок и политика с позиции силы, – теперь должна быть закрыта. В связи с этим нигерийская делегация присоединяется к Специальному комитету в его настоятельном призыве к тем управляющим властям, которые отказывались сотрудничать с Комитетом в отношении находящихся в их ведении территорий, оправдать доверие, вновь возложенное на них всем миром. Мы настоятельно призываем их выполнить во всей их многогранности обязанности, возложенные на них Уставом.

Когда мы, члены нигерийской делегации, отыскиваем на политической карте мира различные районы, населенные несамоуправляющимися народами мира, мы находим среди них народ Западной Сахары, территории, расположенной на африканском континенте. Эта территория еще не имела возможности воспользоваться благами многообразных изменений в политической ситуации в Африке, ставших результатом развернувшейся в 50-е и 60-е годы борьбы африканских народов за свое достоинство. Мы хотели бы выразить свое восхищение последними событиями, касающимися Западной Сахары. Мы хотели бы засвидетельствовать свое почтение Генеральному секретарю, чьи неустанные

(Г-жа Огву, Нигерия)

усилия, наравне с усилиями всех сменявших друг друга председателей Организации африканского единства, внесли неоценимый вклад в недавно достигнутый прогресс по этому вопросу. Приняв совместные предложения Организации африканского единства и Организации Объединенных Наций от 30 августа 1988 года, Королевство Марокко и Фронт ПОЛИСАРИО продемонстрировали, что там, где есть воля, там всегда найдется выход.

Достигнутые твердые соглашения по двум важнейшим аспектам, касающимся референдума, заключающимся в том, по какому вопросу будет проводиться референдум и каков должен быть возрастной ценз голосующих, расчистят путь к дальнейшим соглашениям по остающимся нерешенными вопросам. Это позволит западносахарскому народу четко и демократическим путем выразить свою волю. Мы настоятельно призываем обе стороны конфликта навсегда заключить мир и продвигаться по пути осуществления предложения об урегулировании кризиса. Африка больше не может позволить себе продолжать терять своих сыновей и дочерей в бессмысленных войнах. Африка больше не может позволить себе отвлекать и без того недостаточные и быстро скудеющие ресурсы на братоубийственную борьбу.

 $(\Gamma$ -жа Огву, Нигерия)

Необходимо создать условия для того, чтобы продолжающееся глобальное мирное наступление охватило и Африку и привело к урегулированию конфликтов и положило конец порождаемым этими конфликтами нищете и страданиям. Действуя в истинных традициях африканского братства, обе стороны должны сделать все необходимое, включая и проведение прямых переговоров, для устранения существующих между ними разногласий с целью не дать возможности посторонним доброжелателям еще раз использовать Африку в своих интересах.

Как делегации, представляющей нацию с наибольшей в мире концентрацией черного населения, нам было бы непростительно игнорировать страдания и мольбы этого населения в диаспоре. С севера на юг, с востока на запад чернокожее население в диаспоре гневно взывает к освобождению от угнетения, нужды и болезней. Эти люди взывают к освобождению от иностранного господства, а также от постоянно совершаемого по отношению к ним социально-экономического и психологического произвола. Утешением нам, однако, служит уверенность в том, что их освобождение неизбежно, так как история будет навечно на их стороне.

Для народа Новой Каледонии, который стучится в закрытые двери в стремлении к свободе и избавлению, в последнее время забрезжил луч надежды. Поражение консервативной администрации Ширака на последних президентских выборах во Франции открыло новые перспективы и возможности. Использование силы и запугивание, манипуляции и подтасовка результатов выборов, характерные для французской политики в отношении Новой Каледонии в годы правления администрации Ширака, сейчас уступили место политике, поощряющей проведение консультаций в противовес конфронтации, убеждение в противовес запугиванию. Соглашение, подписанное 20 августа 1988 года в Париже между правительством Рокара и лидерами движения канаков, открывает реальные перспективы урегулирования кризисной ситуации в Новой Каледонии. Моя делегация также отмечает достижение соглашения о проведении референдума по вопросу о независимости в 1998 году, жотя значительное число лидеров канаков считают эту дату слишком отдаленной. Тем не менее, мы призываем Францию, чья история внесла столь весомый и богатый вклад в охватившее мир стремление к обеспечению ответственности и подотчетности правительств перед своими народами, и далее идти по пути благоразумия и честного ведения игры и раз и навсегда разрешить этот вопрос. Возобновление участия Франции в работе Специального комитета при рассмотрении вопросов,

касающихся Новой Каледонии, должно дополнить предпринимаемые сейчас в Париже усилия с целью урегулирования конфликтов. Мы одобряем усилия обеих сторон, предпринимаемые с целью сдвинуть с мертвой точки процесс, направленный на решение проблемы Новой Каледонии, и призываем их продолжать идти по избранному ими пути.

Делегация Нигерии призывает все управляющие державы с максимальным вниманием, принципиально относиться к надеждам и чаяниям местного населения при осуществлении каких бы то ни было действий в территориях, переданных под их управление. Преданность, приобретенная путем подкупа немногочисленной местной образованной элиты, чьи узкогрупповые интересы не всегда совпадают с волей большинства, не может служить ни синонимом, ни заменой истинной преданности народа, порожденной уверенностью в том, что его интересам обеспечены действительная защита и гарантии. Таков путь к миру и свободе на этих территориях.

<u>Г-жа ФЛОРЕС ПРИДА</u> (Куба) (говорит по-испански): Переходя к рассмотрению пункта 18 нашей повестки дня, делегация Кубы хотела бы выразить свое полное согласие со вчерашним выступлением Председателя Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и поддержать это выступление.

Сейчас, на исходе века, характеризующегося космическими путешествиями, 19 территорий по-прежнему находятся под колониальным господством. На этом этапе истории человечества более трех миллионов человек по-прежнему живут в условиях, когда оккупирующие их территорию державы отказываются предоставить этим людям возможность занять по праву принадлежащее им место. И это не пустая риторика. Резолюция 1514 (XV) была принята не для того, чтобы стать музейным экспонатом, а для того, чтобы предоставить всем людям возможность пользоваться одинаковыми привилегиями и благами на основе равенства, без различия расы, пола или религии, как это оговорено в Уставе Организации Объединенных Наций.

Мы призываем с этой трибуны все колониальные державы раз и навсегда внести свой вклад в дело освобождения человечества и выразить согласие сесть за стол переговоров о предоставлении независимости всем находящимся в колониальной зависимости территориям, с тем чтобы мы могли вступить в следующее столетие, образуя все вместе плотные ряды борцов против низкого уровня развития, нищеты и болезней, за благополучие всего человечества.

(Г-жа Флорес Прида, Куба)

Как мы заявляли несколько дней назад, Намибия должна получить независимость. Это закон истории, и поэтому необходимо изыскать ресурсы, требуемые для полного осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, без каких-либо изменений и с предоставлением полных гарантий того, что весь процесс будет носить истинный характер и будет соответствовать воле намибийского народа. Это долг всего человечества перед героическими борцами за свободу из Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), и не может быть причин, чтобы этот долг не воздать.

Давайте возьмем на себя твердое обязательство неустанно бороться за то, чтобы внести вместе с Организацией Объединенных Наций и ее Генеральным секретарем свой вклад в усилия, предпринимаемые с целью стереть с лица земли это позорное пятно колониализма. Сегодня в воздухе витает стремление к разрешению конфликтов и вступлению на путь разрядки, мира и сотрудничества. Мы не должны забывать о тех 3 миллионах человек, которым по-прежнему отказывают в предоставлении свободы и независимости. Они также имеют право на жизнь и право участвовать вместе со всеми нами в строительстве лучшего мира.

<u>Г-н ВАСИЛЬЕВ</u> (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Общими усилиями государств в международной обстановке происходят позитивные перемены. Набирает силу процесс формирования всеобъемлющей, равной для всех государств, безопасности. Наметилось движение к урегулированию региональных конфликтов, в том числе и на юге Африки.

При рассмотрении важнейших вопросов мировой политики, и в частности проблемы Деколонизации, необходимо руководствоваться, по нашему глубокому убеждению, новым политическим мышлением, ключевым звеном которого является концепция свободы выбора, то есть признание на деле за каждым народом и государством права свободно определять свой социальный и политический путь развития.

Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, выработанная коллективными усилиями многих государств-членов и поднявшая задачу ликвидации колониализма до уровня одной из главных проблем мировой политики, способствовала сплочению свободолюбивых сил всех континентов, их мобилизации на решительные действия с целью ликвидации позорной системы колониализма, обеспечения права колониальных народов на самоопределение и подлинную независимость.

Ныне повсеместно признается, что Декларация сыграла роль катализатора в процессе деколонизации. Деятельность всемирной Организации, в частности ее Специального комитета по осуществлению этой Декларации в значительной степени способствовала появлению на карте мира десятков новых независимых государств.

Однако поставленные в Декларации на сегодня цели все еще не достигнуты. Колониализм и его изощренная форма — неоколониализм — все еще отравляют международную атмосферу, являясь опасным источником международной напряженности и региональных конфликтов. Объединенные Нации не могут мириться с тем, что народы почти двух десятков колониальных и зависимых территорий до сих пор лишены своего законного права на свободу и независимость.

Не случайно поэтому в своей резолюции 42/71 Генеральная Ассамблея вновь подтвердила, что продолжение практики колониализма во всех его формах и проявлениях, включая расизм и апартеид, несовместимо с Уставом Организации, Всеобъемлющей декларацией прав человека и Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам и является серьезной угрозой международному миру и безопасности.

У международного сообщества особую тревогу вызывает положение в Намибии, которая все еще находится под незаконной оккупацией расистского режима Южной Африки.

В докладе Совета Организации Объединенных Наций по Намибии подчеркивается, что Южная Африка за последний год продолжала распространять политику апартеида на все стороны жизни населения территории, активизировала процесс милитаризации Намибии,

(Г-н Васильев, Белорусская ССР)

усилила акты жестокости и угнетения в отношении намибийского народа. Вопреки многочисленным решениям Организации Объединенных Наций сотни транснациональных корпораций Южной Африки и ряда западных стран продолжают эксплуатировать людские и природные ресурсы в ущерб интересам ее народа.

Исходя из своей принципиальной позиции, Белорусская ССР выступает за скорейшее осуществление намибийским народом его неотъемлемого права на подлинное самоопределение и независимость на основе сохранения единства и территориальной целостности Намибии, включая Уолфиш-Бей и прибрежные острова, за безотлагательный и полный вывод из Намибии войск и администрации Южной Африки, за проведение всеобщих выборов под наблюдением Организации Объединенных Наций, в поддержку Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), признанной Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства в качестве подлинного и единственного представителя намибийского народа.

Белорусская ССР поддерживает четырехсторонние переговоры, направленные на обеспечение безопасности и выполнение плана предоставления независимости Намибии в соответствии с резолюцией 435 (1978) Совета Безопасности. Мы выражаем надежду, что прогресс, достигнутый на переговорах, откроет путь для безусловного выполнения резолюции Совета Безопасности о предоставлении независимости Намибии.

По-прежнему актуальным остается вопрос об осуществлении Декларации о деколонизации в отношении так называемых малых колониальных территорий, разбросанных в бассейнах мировых океанов и в ряде прилегающих к ним районов. Управляющие державы не только не передают власть народам этих территорий, но и пытаются в ряде случаев увековечить над ними свое господство, утверждая, будто народы этих территорий не хотят покончить со своим колониальным положением.

Представленные на рассмотрение текущей сессии Генеральной Ассамблеи документы свидетельствуют о том, что на колониальных и зависимых территориях продолжается грабительская деятельность иностранных экономических и других кругов, эксплуатирующих природные и людские ресурсы этих территорий. В них справедливо подчеркивается, что эта деятельность является одним из главных препятствий на пути скорейшего и полного осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Особую озабоченность вызывает военная деятельность управляющих держав на колониальных и зависимых территориях, их явная заинтересованность в использовании этих территорий в военно-стратегических целях, противоречащих интересам укрепления мира и международной безопасности. Используя эти территории в качестве военных баз и плацдармов, управляющие власти меньше всего думают о судьбах и чаяниях их коренных жителей.

В этой связи делегация Белорусской ССР хотела бы обратить внимание на серьезное положение, сложившееся в подопечной территории Тихоокеанские острова, Микронезия. Расчленив подопечную территорию на отдельные части, управляющая власть навязала каждой из этих частей неоколонистские соглашения, закрепляющие безраздельный политический, финансовый и военный контроль над ними. Наряду с осуществляемой аннексией Тихоокеанских островов проводится их милитаризация.

Действия управляющей державы в отношении Микронезии представляют собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций, Соглашения об опеке, противоречат целям и принципам Декларации о деколонизации. Эти действия являются односторонними, произвольными и, следовательно, не имеющими юридической силы. В соответствии с Уставом любое изменение статуса стратегической подопечной территории, каковой является Микронезия, должно проводиться только по решению Совета Безопасности.

Делегация Белорусской ССР исходит из того, что судьба народа Микронезии — это составная часть проблемы деколонизации. Необходимо сделать все, чтобы народ Микронезии в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и Декларацией о деколонизации смог беспрепятственно осуществить свое законное право на подлинное самоопределение и независимость.

Через два года международное сообщество будет отмечать 30-летие со дня принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странами и народам. Делегация Белорусской ССР считает, что уже на текущей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций необходимо предпринять соответствующие меры по подготовке к этому юбилею. Конкретным вкладом в осуществление Декларации, на наш взгляд, явилось бы определение конкретных сроков предоставления независимости всем остающимся колониальным территориям.

(Г-н Васильев, Белорусская ССР)

Делегация Белорусской ССР считает, что долг Организации Объединенных Наций, всех ее государств-членов состоит в том, чтобы приложить энергичные усилия для скорейшего и полного осуществления исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Достижению этой цели отвечают представленные большой группой государств, в том числе и Белорусской ССР, проекты резолюций, содержащиеся в документах А/43/L.23 и А/43/L.24. Мы поддерживаем также проект резолюции в документе А/43/L.28, в котором Генеральная Ассамблея провозглашает 90-е годы Международным десятилетием за искоренение колониализма.

Г-н КХАМСИ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-французски): Еще на заре XX века национально-освободительные движения, еще не ставшие достаточно организованными, тем не менее, начинают разбивать оковы колониализма в различных частях мира. Позднее, во второй половине столетия, процесс деколонизации значительно ускоряется и становится более упорядоченным. Принятая в 1960 году Генеральной Ассамблеей нашей Организации Декларация о предоставлении независимости колониальным странами и народам стала мощным катализатором этого процесса и обеспечила народам правовую, политическую и моральную поддержку в их борьбе за восстановление своей свободы и национальной независимости.

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

Эта универсальная историческая Декларация почти полностью изменила политическую карту мира, поскольку со времени ее принятия большое число стран и народов в Азии, Африке и Латинской Америке, ранее находившихся под колониальным господством, обрели свою независимость и стали полноправными членами нашей Организации.

Однако, несмотря на соответствующие рекомендации, содержащиеся в этой Декларации, и несмотря на Программу действий по ее полному осуществлению, принятую нашей Ассамблеей в 1970 году, колониализм еще не искоренен полностью в нашем мире. К сожалению, в наше время в некоторых частях мира, в частности на юге Африки, на Ближнем Востоке, в Индийском и Тихом океанах, Южной Атлантике и в Карибском бассейне, существуют территории, находящиеся под колониальным господством, и народы, лишенные своего права на самоопределение.

В процессе деколонизации, начатом в то время в рамках деятельности нашей всемирной Организации и впоследствии подкрепленном инициативами и мерами, принимаемыми движением неприсоединения, не удалось полностью искоренить эту изжившую себя форму эксплуатации и унижения человеческого достоинства.

Препятствия этому процессу создают в первую очередь колониальные державы, отстаивающие свои военно-стратегические интересы и любыми средствами стремящиеся удержать несамоуправляющиеся и подопечные территории под своим контролем. В некоторых случаях эти управляющие державы не только не готовы передать власть в руки коренного населения, но, что еще хуже, по-прежнему пытаются аннексировать эти территории или путем всяческих процедурных уловок привязать их к метрополиям, с тем чтобы превратить их в стратегические военно-воздушные и военно-морские базы, в полигоны для проведения испытаний ракет или в хранилища оружия массового уничтожения. Это создает серьезную угрозу безопасности этих территорий и соседних с ними стран. Наиболее красноречиво это проявилось в случае с Микронезией и другими островными территориями.

Моя делегация считает, что такие системы, как союз или свободная ассоциация, являются просто уловками, имеющими целью привязать эти острова к метрополиям, лишая коренное население его права на самоопределение и независимость. Это же можно сказать и в отношении некоторых других островов в Тихом океане, большинство из

(<u>Г-н Кхамси, Лаосская Народно-</u> Демократическая Республика)

которых — о чем необходимо помнить — использовалось управляющими державами в качестве базы для совершения агрессии против трех стран Индокитая в конце 60-х-начале 70-х годов.

Что касается Новой Каледонии, то моя делегация приветствует либеральную и конструктивную позицию правительства социалистов Франции, которое приняло решение проводить политику переговоров с основными местными общинами, с тем чтобы раз и навсегда урегулировать все вопросы о статусе этой территории. Согласие, достигнутое в Матиньоне и приемлемое для всех заинтересованных сторон, представляет собой соответствующую основу для такого урегулирования.

Что касается юга Африки, то мы знаем, что именно политика апартеида привела Южную Африку к незаконной оккупации международной территории, какой является Намибия, к укреплению там военной мощи Южной Африки, с тем чтобы увековечить свою оккупацию этой территории и использовать ее в качестве плацдарма для совершения актов вооруженного вторжения, диверсий и агрессии против "прифронтовых" государств, в частности против Анголы. В результате серьезных военных неудач в этой стране в начале этого года и благодаря активному давлению международного сообщества режим Претории вынужден был согласиться на проведение серии переговоров с предоставителями Кубы и Анголы при посредничестве Соединенных Штатов, с тем чтобы найти прочное политическое урегулирование ангольско-намибийской проблемы.

Международная общественность с энтузиазмом приветствовала сообщение о договоренности, достигнутой недавно в Женеве между заинтересованными сторонами. Моя делегация надеется, что правительство Южной Африки будет неукоснительно соблюдать взятые на себя обязательства, — если она действительно приняла такие обязательства, — с тем чтобы Намибия как можно скорее смогла осуществить свое право на самоопределение и в будущем году присоединилась к международному сообществу в качестве независимого, северенного государства.

Что касается положения на Ближнем Востоке, то моя делегация приветствует торжественное провозглашение Национальным советом Палестины на его заседании в Алжире 15 ноября независимого палестинского государства со столицей в Иерусалиме. Это предполагает, что Израиль, как оккупирующая держава, должен уйти со всех палестинских территорий на Западном берегу реки Иордан и в Газе, а также со всех

(<u>Г-н Кхамси, Лаосская Народно-</u> Демократическая Республика)

других арабских территорий, которые он оккупировал незаконно с помощью вооруженной силы, с тем чтобы восстановить основополагающие неотъемлемые права этого многострадального народа, и в первую очередь его права на самоопределение.

Что касается Западной Сахары, то моя делегация полностью поддерживает содержание доклада Генерального секретаря (А/43/680), где говорится, что вопрос о Западной Сахаре является вопросом деколонизации, которая должна быть завершена на основе осуществления народом Западной Сахары его неотъемлемого права на самоопределение и независимость. В этой связи правительство Лаоса приветствует усилия, предпринятые Генеральным секретарем в плане осуществления им своей миссии добрых услуг с целью нахождения справедливого и окончательного урегулирования проблемы Западной Сахары, с которой моя страна, Лаосская Народно-Демократическая Республика, официально установила дипломатические отношения.

Экономические и финансовые интересы управляющих держав и их союзников, представляемых транснациональными корпорациями, составляют еще одно препятствие на пути завершения процесса деколонизации. Эти корпорации, вложившие свои средства в эксплуатацию дешевых природных и людских ресурсов колониальных территорий, стремятся лишь к накоплению и вывозу огромных прибылей в ущерб интересам их коренного населения.

Наиболее ярким примером этого является Намибия. Южная Африка и определенные правительства западных стран продолжают сотрудничать и поддерживать иностранные экономические и другие круги, которые занимаются эксплуатацией всех ресурсов этой территории, пренебрегая соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи и положениями Декрета № 1 о защите природных ресурсов Намибии.

Колониалистская политика — в ее старых или новых формах — по-прежнему проводится в различных частях нашего мира в конце XX века, создавая серьезную угрозу для международного мира и безопасности, бросая вызов международному сообществу и авторитету нашей Организации. Международное сообщество обязано предпринять все усилия для скорейшего обретения независимости всеми народами, по-прежнему живущими под гнетом этого режима.

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

Лаосский народ, на себе испытавший тяжесть колониального и неоколониального ига в прошлом и совсем недавно бывший жертвой длительной агрессивной войны, придает первостепенное значение процессу деколонизации. Он заявляет о своей неизменной солидарности со всеми народами, борющимися за свою национальную независимость и свободу.

(<u>Г-н Кхамси, Лаосская-Народно-</u> <u>Демократическая Республика</u>)

Поэтому моя делегация тепло приветствует соответствующую инициативу правительства Зимбабве — нынешнего Председателя движения неприсоединения, — которая вскоре через своего представителя здесь представит проект резолюции A/43/L.29/ Rev.l, озаглавленный "Международное десятилетие борьбы за ликвидацию колониализма". Моя страна с энтузиазмом стала одним из авторов этого проекта резолюции. Мы надеемся, что этот мир, в котором все мы должны жить в условиях равноправия, может быть полностью освобожден от ига колониализма во всех его видах прежде, чем мы вступим в следующий век в конце нынешнего десятилетия.

Г-н ЧИНЬ СУАН ЛАНГ (Вьетнам) (говорит по-английски): В мире происходят глубокие перемены, которые порождают надежды на урегулирование глобальных вопросов мира, безопасности и разоружения, а также региональных конфликтов. Однако ветры перемен не достигли еще всех частей земли. Накануне тридцатой годовщины провозглашения содержащейся в резолюции 1514 (XV) Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам ретроспективный анализ хода осуществления этой исторической Декларации дает нам общую яркую картину впечатляющих масштабов, омрачаемой тем не менее наличием сохраняющихся проблем. Получение независимости большим числом стран и достижение самоопределения тысячами миллионов людей являются свидетельством мощного пробуждения наций и их неодолимого стремления к достижению самоопределения и независимости. Подтверждая значение Декларации, это также стимулирует процесс ее полного и скорого осуществления. До настоящего времени ряд территорий, разбросанных в Азии, Африке и Латинской Америке, от Атлантики до Индийского и Тихого океанов, до сих пор живут в условиях колониального господства.

Для сообщества наций историческое значение Декларации не вызывает сомнений, и оно вновь и вновь подтверждается этой всемирной Организацией. Сейчас остается решить вопрос о том, как осуществить в полной мере заложенные в ней священные принципы. И действительно, на пути к полной деколонизации по-прежнему имеется немало препятствий; поэтому необходимы решительные согласованные действия всех государств и народов. Вот почему Вьетнам высоко оценивает и полностью поддерживает решение, принятое на встрече на уровне министров стран движения неприсоединения, которая состоялась в Никосии в сентябре этого года, относительно того, чтобы

(Г-н Чинь Суан Ланг, Вьетнам)

предложить Генеральной Ассамблее провозгласить десятилетие 1990-2000 годов "Международным десятилетием борьбы за ликвидацию колониализма" и принять программу, направленную на обеспечение того, чтобы к моменту вступления в XXI век с колониализмом в мире было покончено. Мы убеждены, что такие действия Организации Объединенных Наций совместно с движением неприсоединения — этим крупнейшим форумом стран, которые когда-то являлись жертвами колониализма и неоколониализма, — придадут новый мощный импульс делу борьбы за деколонизацию всего мира.

В Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV), ясно говорится о том, что все страны, большие и малые, имеют право на самоопределение и независимость. Поэтому процесс деколонизации не будет завершен до тех пор, пока хотя бы на единственной малой территории сохряняется колониальное правление. Около 20 малых территорий по-прежнему имеют статус несамоуправляющихся и подопечных территорий. Поэтому вопрос о деколонизации требует неослабного внимания, особенно сейчас, когда зависимый колониальный статус этих территорий все более укрепляется и консолидируется.

Общим для этих территорий является их полная зависимость от управляющих держав. Действуя вразрез со своими обязательствами по Уставу Организации Объединенных Наций, управляющие державы всячески стремятся помещать достижению народами этих территорий подлинного самоопределения и независимости. Предпринимаются попытки преобразования их экономики таким образом, чтобы еще более усилить их экономическую зависимость и упрочить существующие колониальные экономические отношения. В то же время управляющие державы стремятся добиться "балканизации" этих зависимых территорий и создавать социально-политические образования и структуры, которые должны упрочить их дальнейшее господство там. Все это по сути дела сводится к навязыванию новых, опасных и изощренных форм неоколониализма, направленных на сохранение колониальной зависимости этих малых территорий и увековечение статус-кво.

Более того, многие малые территории были превращены в военные базы или полигоны для испытаний и складирования ядерного оружия в угоду геополитическим замыслам, противоречащим общей тенденции ослабления напряженности и ослабления конфронтации. Это не только препятствует и создает дополнительные сложности на

пути осуществления в этих территориях резолюции 1514 (XV), но и угрожает как региональному, так и международному миру и безопасности. Поэтому Вьетнам присоединяется к требованию международного сообщества незамедлительно положить конец использованию этих территорий в военных целях — будь то Гуам, Диего Гарсия, Бермудские Острова, Микронезия, Пуэрто-Рико или любые другие территории.

Исходя из своей принципиальной позиции и с учетом собственного опыта напряженной и неустанной борьбы, Вьетнам вновь подтверждает свою решительную и искреннюю поддержку борьбы всех народов — Намибии, Южной Африки, Палестины, Новой Каледонии — за независимость и самоопределение.

Исходя из этой позиции, мы поддерживаем справедливое дело народа Западной Сахары под руководством Фронта ПОЛИСАРИО. Мы приветствуем недавние позитивные события, в том числе усилия Председателя Организации африканского единства (ОАЕ), а также Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, которые благоприятствуют осуществлению этим народом права на самоопределение согласно соответствующим резолюциям ОАЕ и Организации Объединенных Наций по данному вопросу, в частности резолюции AGN/Res.104 (XIX) ОАЕ. Мы выступаем за отыскание политического решения этого вопроса путем прямых переговоров между заинтересованными сторонами.

В борьбе за деколонизацию предоставление Намибии независимости остается сегодня наиболее насущной задачей. Это поистине стало испытанием общей воли и усилий международного сообщества и Организации Объединенных Наций. В течение уже десяти лет все международное сообщество признает, что резолюция 435 (1978) Совета Безопасности является основой для предоставления Намибии независимости. Однако Южная Африка, с одной стороны, продолжает свою колониальную оккупацию Намибии, пытаясь превратить эту территорию в неоколонию; а с другой стороны, стремится уклониться от выполнения своих обязательств, затягивая предоставление Намибии независимости, в частности с помощью политики увязок.

(Г-н Чинь Суан Ланг, Вьетнам)

Международное сообщество должно еще раз подтвердить, что резолюция 435 (1978) Совета Безопасности должна быть безоговорочно выполнена и это не может быть поставлено в зависимость от посторонних и не относящихся к делу вопросов.

В результате решительной борьбы народов этого региона и общей тенденции к диалогу во всем мире, на юге Африки сейчас происходят отрадные перемены. В этих условиях Вьетнам поддерживает правильную позицию и проявления доброй воли со стороны Анголы и Кубы по обеспечению проведения четырехсторонних переговоров с целью достижения решения, которое могло бы гарантировать независимость, сувренитет и территориальную целостность Анголы, а также подлинную независимость Намибии. В то же время мы приветствуем усилия Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), предпринятые ею в духе доброй воли и направленные на содействие осуществлению резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. На данном этапе путь к независимости Намибии, судя по всему, открыт, но нельзя забывать, что на этом пути сожранится еще много трудностей и сложностей, которые объясняются неизменной природой режима апартеида и сохранением неуступчивой и не заслуживающей доверия позиции Южной Африки. Международное сообщество должно поэтому и впредь сохранять бдительность и оказывать давление на Южную Африку, включая введение всеобъемлющих обязательных санкций, с тем чтобы заставить Южную Африку выполнить свое обязательство в отношении осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. С другой стороны, международное сообщество должно оказывать более активную помощь и более решительную поддержку справедливому делу намибийского народа и СВАПО, особенно в решающий переходный период.

Для того, чтобы освободить мир от колониализма, помимо ликвидации колониального правления с целью завоевания своей независимости и получения права на самоопределение, молодые независимые государства также должны бороться за сохранение и укрепление обретенной ими политической и экономической независимости, избавиться от остаточных явлений колониального прошлого и предотвратиь возможность возврата колониализма в новых формах. В этом контексте резолюция Генеральной Ассамблеи 1514 (XV) по-прежнему сохраняет непреходящее значение для многих недавно получивших независимость стран. Колониализм, старый и новый, по-прежнему использует все методы для подрыва независимости и суверенитета этих стран, особенно тех,

которые избрали путь развития, неустраивающий их бывшие метрополии. В этой связи необходимо также усилить борьбу за ликвидацию несправедливых обременительных колониальных экономических отношений на основе установления нового международного экономического порядка.

Сейчас, когда мы приближаемся к концу двадцатого столетия, когда столь настоятельным стало требование демократизации международной политической жизни, задача ликвидации колониализма и всех его проявлений в соответствии с духом резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи становится как никогда важной. Нынешнее развитие событий в направлении диалога и сотрудничества будет содействовать нашим совместным усилиям по достижению этой цели. В этой связи Вьетнам выступает за принятие Генеральной Ассамблеей проекта резолюции А/43/L.28, представленного неприсоединившимися странами. Кроме того Вьетнам, являясь одним из авторов аналогичных проектов резолюции в предыдущие годы, выступил в числе авторов проектов резолюций А/43/L.23 и L.24, и будет голосовать за все проекты резолюции по этому пункту повестки дня.

В заключение делегация Вьетнама хотела бы выразить признательность Специальному комитету 24-х за тот большой вклад, который этот Комитет с момента своего создания в 1961 году вносит в общие усилия международного сообщества по обеспечению скорейшего и полного осуществления исторической Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

<u>Г-н ПИТЕРС</u> (Сент-Винсент и Гренадины) (говорит по-английски): Сегодняшний мир не похож на тот, каким он был в начале эры деколонизации. Для того, чтобы лучше убедиться в этом, достаточно сравнить нынешний состав Генеральной Ассамблеи с тем, каким он был в 1945 году, когда была создана Организация Объединенных Наций. Большинство государств, представленных здесь сегодня, прошли процесс деколонизации. Общепризнано, что деколонизация является одним из основных достижений ООН.

Хотя процессс деколонизации подошел к такому этапу, когда этот вопрос, как жотелось бы надеяться, будет снят с повестки дня Генеральной Ассамблеи к концу этого века, наша задача не будет выполнена до тех пор, пока последний оплот

(<u>Г-н Питерс, Сент-Винсент</u> и Гренадины)

колониализма не ликвидирован с лица земли. Мы не можем и не должны лишать колониальные народы их неотъемлемого права на самоопределение и независимость. Самым вопиющим примером отказа в этом праве является положение в Намибии.

Несмотря на то, что Организация Объединенных Наций более 20 лет назад прекратила мандат Южной Африки над этой территорией и создала Совет по Намибии для управления этой территорией до получения ею независимости, Южная Африка упорно и незаконно удерживает эту территорию и отказывается от сотрудничества в целях выполнения резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Делегация Сент-Винсента и Гренадин, приветствуя недавние события на юге Африки и мирный план, разрабатываемый для этого региона, считает необходимым усилить международное давление на режим Претории для того, чтобы заставить его выполнить резолюцию 435 (1978) Совета Безопасности. Моя делегация также осуждает безжалостную эксплуатацию национальных ресурсов Намибии в нарушение Декрета № 1 Совета Организации Объединенных Наций по Намибии.

Международное сообщество должно воспользоваться нынешним улучшением отношений между великими державами и предпринять новые инициативы с целью положить конец наиболее трудноразрешимым колониальных проблемам, стоящим в повестке дня Организации Объединенных Наций.

Что касается сложного вопроса о Западной Сахаре, то моя делегация приветствует усилия нынешнего Председателя Организации африканского единства и Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по достижению спразедливого и окончательного урегулирования этого конфликта. Одобрение Советом Безопасности плана Генерального секретаря и назначение специального представителя для Западной Сахары являются позитивными событиями. Мы призываем Королевство Марокко и ПОЛИСАРИО, а также другие заинтересованные стороны проявить необходимую политическую волю для осуществления мирного плана Генерального секретаря и положить конец этому конфликту.

Моя делегация с удовлетворением отмечает диалог, который был начат под эгидой французских властей по вопросу о статусе Новой Каледонии. Мы призываем все заинтересованные стороны продолжать этот диалог в интересах всего населения Новой Каледонии.

A/43/PV.58 69-70

> (<u>Г-н Питерс, Сент-Винсент</u> м <u>Гренадины</u>)

Размер, численность населения или географическое положение страны никогда не должны использоваться в качестве критерия для того, чтобы лишать соответствующие народы права на самоопределение и независимость. Этот принцип имеет особое значение в отношении малых колониальных территорий. Четвертый комитет, который я имел честь возглавлять в ходе нынешней сессии, четко провозгласил право таких народов на самоопределение и независимость, а также подтвердил необходимость направления миссии ООН в эти территории и обязанность управляющих держав обеспечивать доступ таких миссий на территории и сотрудничать с ними.

71

(<u>Г-н Питерс, Сент-Винсент</u> и Гренадины)

Международное сообщество должно постоянно держать в поле зрения деятельность всех тех иностранных экономических и других кругов, которые стоят на пути самоопределения и независимости. Однако моя делегация считает, что в ходе изучения и предоставления информации об этой деятельности в колониальных территориях нам нужно проявлять реализм. Мы должны избегать узкого идеологического или риторического подхода. Мы должны укреплять свою решимость покончить со всей этой деятельностью иностранных и других экономических кругов, которые затрудняют процесс деколонизации или истощают природные ресурсы колониальных территорий. Но в то же время мы должны признать позитивный вклад некоторых транснациональных корпораций в области экономического и социального развития. В любом случае страны, получившие независимость, по всей видимости, будут вынуждены сотрудничать с теми самыми иностранными корпорациями, которые действуют на их территориях сегодня.

Я не выполнил бы своего долга, если бы в этом выступлении перед Генеральной Ассамблеей не воздал должного Председателю Специального комитета 24-х послу Тесфайе Тадессе и членам Комитета за их работу по продвижению целей Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Как и в прошлые годы, Специальный комитет 24-х содействовал работе Четвертого комитета, и его доклад и проекты резолюций послужили основой прений в Комитете. Я также выражаю признательность послу Оскару Орамасу Оливе, Куба, заместителю Председателя Специального комитета 24-х, г-ну Ахмаду Фаруку Арнуссу, Сирийская Арабская Республика, Докладчику Комитета, а также Председателю Подкомитета по малым территориям Специального комитета за их вклад в работу Четвертого комитета.

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы поблагодарить г-на Томаса Танаку, директора Четвертого комитета, и г-жу Одиль Рив-Ниссель, Секретаря Комитета, за их поддержку в ходе сессии. Я искренне присоединяюсь к благодарности, выраженной в этой Ассамблее г-ну Танаке и г-же Рив-Ниссель, и хочу пожелать им долгой, счастливой и плодотворной жизни после их выхода в отставку.

Представляя малую страну, которая не так давно стала независимой, я, как и весь народ моей страны, могу понять устремления и борьбу колониальных народов за достижение своей свободы и обращаюсь к ним с призывом проявить терпение, в то время

72

(<u>Г-н Питерс, Сент-Винсент</u> и <u>Гренадины</u>)

когда международное сообщество стремится самым эффективным образом обеспечить переход их к независимости. Тот факт, что они лишены свободы, становится все более тяжелым и непосильным для нас бременем по мере того, как они приближаются к окончательному получению статуса независимости. И все-таки этот процесс ведет к независимости, так как ход деколонизации теперь необратим. Все свободолюбивые народы, где бы они ни находились, должны сейчас отдавать свои силы и удвоить свою решимость для обеспечения того, чтобы все народы пользовались основными правами человека — на самоопределение и независимость.

Заседание закрывается в 12 ч. 54 м.